
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

Εκπαιδευτικό και Άλλο Προσωπικό
Σχολικών Μονάδων

Οι πίνακες και τα διαγράµµατα, που παρουσιάζονται στη συνέχεια, εµφανίζουν
στοιχεία του ανθρώπινου δυναµικού που εργαζόταν στη δηµόσια σχολική εκπαί-
δευση κατά το σχολικό έτος 2003-04.  Ειδικότερα, παρουσιάζονται µε τη σειρά:

•  βασικά χαρακτηριστικά του διδακτικού προσωπικού της πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

•  στοιχεία που αφορούν τις αποσπάσεις και άδειες των εκπαιδευτικών,
•  στοιχεία για το διοικητικό, ειδικό επιστηµονικό και βοηθητικό προσωπικό

των σχολικών µονάδων. 

4.1. Εκπαιδευτικοί: Βασικά Στοιχεία

Στην ενότητα αυτή γίνεται αναφορά σε βασικά χαρακτηριστικά του διδακτικού
προσωπικού (αριθµός, φύλο, εργασιακή σχέση, έτη υπηρεσίας και παραµονής
στο ίδιο σχολείο, ειδικότητα, σπουδές), καθώς και στον αριθµό των µαθητών
που αντιστοιχούσε σε κάθε εκπαιδευτικό, κατά το σχολικό έτος 2003-04. 

Τα στοιχεία που ακολουθούν αφορούν τους διδάσκοντες σε σχολική τάξη ό-
λων των κλάδων και ειδικοτήτων, συµπεριλαµβανοµένων των µονίµων εκπαι-
δευτικών που υπηρετούσαν µε οργανική θέση σε σχολείο, των εκπαιδευτικών
που υπηρετούσαν µε απόσπαση σε άλλο σχολείο εκτός της οργανικής τους θέ-
σης, καθώς και το µη µόνιµο διδακτικό προσωπικό (αναπληρωτές, ωροµισθίους).
Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί που βρίσκονταν εκτός υπηρεσίας (π.χ. είχαν µακροχρό-
νια άδεια) ή υπηρετούσαν µε απόσπαση σε υπηρεσίες ή φορείς εκτός σχολικής
τάξης (π.χ. ∆ιευθύνσεις ή Γραφεία Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο,
Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας) παρουσιάζονται χωριστά  στην αντίστοιχη ενό-
τητα (πίνακες 4.2.1 και 4.2.2).

Ο πίνακας 4.1.1 παρουσιάζει την κατανοµή των εκπαιδευτικών που ασκού-
σαν διδακτικά καθήκοντα ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και φύλο. Προκύπτει ότι στα
νηπιαγωγεία δίδασκαν 8.265 εκπαιδευτικοί (7,7% επί του συνόλου των εκπαι-
δευτικών), στα δηµοτικά 32.861 εκπαιδευτικοί (30,6%), στα γυµνάσια 32.737
εκπαιδευτικοί (30,5%), στα λύκεια 19.727 εκπαιδευτικοί (18,4%) και στα ΤΕΕ
13.868 εκπαιδευτικοί (12,9%).  Στα νηπιαγωγεία, η συντριπτική πλειονότητα των
εκπαιδευτικών, ποσοστό 99,3%, ήταν γυναίκες. Μεγάλος ήταν και ο αριθµός των
γυναικών εκπαιδευτικών στα δηµοτικά, τα γυµνάσια και τα λύκεια, µε ποσοστά
που ανέρχονταν αντίστοιχα σε 60,9%, 64,9% και 50,3%.  Η εικόνα διαφοροποιεί-
ται όσον αφορά τα ΤΕΕ, όπου το ποσοστό των αντρών εκπαιδευτικών ήταν



55,7%.  Στο σύνολο των 107.458 εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων,  µέσο
ποσοστό 61% ήταν γυναίκες.  

Πίνακας 4.1.1.  Εκπαιδευτικοί ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και φύλο (2003-04)

Η  κατανοµή των εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, φύλο και περι-
φέρεια της χώρας παρουσιάζεται στον πίνακα 4.1.2.  

128 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



Π
ίν

ακ
ας

 4
.1

.2
.

Εκ
πα

ιδ
ευ

τι
κο

ί α
νά

 β
αθ

µί
δα

 ε
κπ

αί
δε

υσ
ης

, φ
ύλ

ο 
κα

ι π
ερ

ιφ
έρ

ει
α(

20
03

-0
4)

Εκπαιδευτικό και Άλλο Προσωπικό Σχολικών Μονάδων 129



Ο πίνακας 4.1.3 παρουσιάζει τον αριθµό και το ποσοστό των εκπαιδευτικών
ανά αστικότητα περιοχής και βαθµίδα εκπαίδευσης.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα, η πλειονότητα των εκπαιδευτικών όλων
των βαθµίδων, ποσοστό 63,1%, δίδασκε σε αστική περιοχή, 19,1% σε ηµιαστική
και 17,8% σε αγροτική. Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (γυµνάσια, λύκεια, ΤΕΕ)
το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών που δίδασκαν στις αστικές περιοχές ανερ-
χόταν σε 69,5%, στις ηµιαστικές ήταν 19,2%, ενώ όσοι δίδασκαν στις αγροτικές
περιοχές αποτελούσαν το 11,3%. Οµοίως, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση
(νηπιαγωγεία, δηµοτικά), η συγκέντρωση των εκπαιδευτικών στις αστικές
περιοχές ήταν η µεγαλύτερη (µέσο ποσοστό 52,9%), όµως ήταν αρκετά υψηλή
και στις αγροτικές περιοχές (µέσο ποσοστό 28,3%), συγκριτικά µε τα αντίστοιχα
ποσοστά των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στις περιοχές
αυτές (µέσο ποσοστό 11,3%). Στο σύνολο των εκπαιδευτικών που δίδασκαν στις
αστικές περιοχές, οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης αντιπροσώ-
πευαν το 32,1% και της δευτεροβάθµιας το 67,9%. Αντίθετα, στο σύνολο των
εκπαιδευτικών που δίδασκαν στις αγροτικές περιοχές οι εκπαιδευτικοί της
πρωτοβάθµιας υπερτερούσαν µε ποσοστό 60,9% (έναντι των εκπαιδευτικών της
δευτεροβάθµιας, που αποτελούσαν το 39,1%).  
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Στοιχεία για την εργασιακή σχέση των εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαί-
δευσης και αστικότητα περιοχής δίνουν οι πίνακες 4.1.4 και 4.1.5.

Από τον πίνακα 4.1.4 προκύπτει ότι, στο σύνολο των εκπαιδευτικών όλων
των βαθµίδων, το 74,6% ήταν µόνιµοι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν σε σχο-
λείο µε οργανική θέση, το 12% εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν µε απόσπαση σε
άλλο σχολείο εκτός της οργανικής τους θέσης, το 4,7% αναπληρωτές και το
8,7% ωροµίσθιοι. Το µεγαλύτερο ποσοστό µόνιµων εκπαιδευτικών που υπηρε-
τούσαν στην οργανική τους θέση παρατηρείται στα λύκεια (83,1%), ενώ το µι-
κρότερο στα δηµοτικά (61,8%). Όσον αφορά τους αναπληρωτές, το µικρότερο
ποσοστό (2,2%) σηµειώνεται στα ενιαία λύκεια, ενώ είναι σχεδόν τετραπλάσιο
στα νηπιαγωγεία (9,1%). Το ποσοστό των αποσπασµένων ήταν αρκετά µεγαλύ-
τερο στα δηµοτικά (15%), στα νηπιαγωγεία (11,7%) και στα ενιαία λύκεια (12,4%).
Οι ωροµίσθιοι εκπαιδευτικοί απασχολούνταν στο µεγαλύτερο ποσοστό τους στα
δηµοτικά (17,6%) και στα ΤΕΕ (11,5%). 

Αξίζει να σηµειωθεί (πίνακας 4.1.5) ότι τα ποσοστά των αναπληρωτών
(7,4%), αποσπασµένων (14%) και ωροµίσθιων (11,1%) εκπαιδευτικών που υπη-
ρετούσαν στις αγροτικές περιοχές είναι σηµαντικά υψηλότερα από τα αντίστοι-
χα ποσοστά των εκπαιδευτικών στις αστικές περιοχές (3,4%, 11,8% και 7,9%).
Σηµαντικό στοιχείο είναι το γεγονός ότι η πλειονότητα των µόνιµων εκπαιδευτι-
κών (ποσοστό  76,8%) εργαζόταν στις αστικές περιοχές. 

Πίνακας 4.1.4. Εκπαιδευτικοί ανά  εργασιακή σχέση
και βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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Πίνακας  4.1.5. Εκπαιδευτικοί ανά  εργασιακή σχέση
και αστικότητα περιοχής (2003-04)

Οι επόµενοι πίνακες (4.1.6, 4.1.7, 4.1.8, 4.1.9) παρέχουν στοιχεία για το διδα-
κτικό προσωπικό που δίδασκε στα δηµοτικά, γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ ανά ειδι-
κότητα και φύλο.

Το προσωπικό ειδικοτήτων που δίδασκε στα δηµοτικά σχολεία  αντιστοιχού-
σε στο 32,9% του συνολικού εκπαιδευτικού προσωπικού των δηµοτικών σχο-
λείων. Από αυτούς το 28,3% ήταν καθηγητές ξένων γλωσσών, το 36,4% γυµνα-
στές, το 15,2% καθηγητές µουσικής και το 8,9% αντίστοιχα καθηγητές καλλιτε-
χνικών µαθηµάτων και πληροφορικής. Οι δάσκαλοι αντιπροσώπευαν το 67,1%
του συνόλου του διδακτικού προσωπικού. 

Πίνακας 4.1.6. ∆ηµοτικά σχολεία: Εκπαιδευτικοί ανά ειδικότητα
και φύλο (2003-04)
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* στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνεται διδακτικό βοηθητικό-υποστηρικτικό προσωπικό κυρίως
σχολείων ειδικής αγωγής (όπως π.χ. ψυχολόγοι, λογοθεραπευτές κ.λπ.)

Ο αριθµός και το ποσοστό κάθε ειδικότητας ως προς το σύνολο του διδακτι-
κού προσωπικού στα γυµνάσια παρατίθενται στον ακόλουθο πίνακα:

Πίνακας 4.1.7. Γυµνάσια: Εκπαιδευτικοί ανά ειδικότητα και φύλο (2003-04)

*    στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εκπαιδευτικοί απόφοιτοι διαφόρων σχολών ΤΕΙ (π.χ. η-
λεκτρολόγοι, ηλεκτρονικοί κ.λπ.) , καθώς και γεωπονικών σχολών ΑΕΙ (π.χ. γεωπόνοι, δασο-
λόγοι)

**   στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εκπαιδευτικοί απόφοιτοι πολυτεχνικών σχολών ΑΕΙ (π.χ.
αρχιτέκτονες, πολιτικοί µηχανικοί, τοπογράφοι µηχανικοί κ.λπ.) 

*** όπως διδακτικό βοηθητικό-υποστηρικτικό προσωπικό σχολείων ειδικής αγωγής (π.χ. ψυχολό-
γοι, λογοθεραπευτές, κ.λπ.) 
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Στα ενιαία λύκεια οι εκπαιδευτικοί κατανέµονται ανά ειδικότητα και φύλο ως
εξής:

Πίνακας 4.1.8. Ενιαία Λύκεια: Εκπαιδευτικοί
ανά ειδικότητα και φύλο (2003-04)

*    στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εκπαιδευτικοί απόφοιτοι διαφόρων σχολών ΤΕΙ (π.χ. η-
λεκτρολόγοι, ηλεκτρονικοί κ.λπ.) , καθώς και γεωπονικών σχολών ΑΕΙ (π.χ. γεωπόνοι, δασο-
λόγοι)

**   στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εκπαιδευτικοί απόφοιτοι πολυτεχνικών σχολών ΑΕΙ (π.χ.
αρχιτέκτονες, πολιτικοί µηχανικοί, τοπογράφοι µηχανικοί κ.λπ.) 

*** όπως π.χ. θεατρικών σπουδών κ.λπ.
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Στα ΤΕΕ, τέλος, η κατανοµή των εκπαιδευτικών ανά ειδικότητα  και φύλο
είναι η ακόλουθη:

Πίνακας 4.1.9. ΤΕΕ: Εκπαιδευτικοί ανά ειδικότητα και φύλο (2003-04)

* στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εκπαιδευτικοί απόφοιτοι πολυτεχνικών σχολών ΑΕΙ (π.χ.
αρχιτέκτονες, πολιτικοί µηχανικοί, τοπογράφοι µηχανικοί κ.λπ.) 

**  στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται εκπαιδευτικοί απόφοιτοι  τεχνικών σχολών τριετούς
φοίτησης πρώην ΤΕΣ, καθώς και απόφοιτοι Α΄ κύκλου ΤΕΕ (πχ. τεχνίτες αυτοκινήτου, υδραυ-
λικοί, ηλεκτρολόγοι, ξυλουργοί, κ.λπ.)

Ο πίνακας 4.1.10 δίνει πληροφορίες για τον µέσο χρόνο υπηρεσίας των
εκπαιδευτικών, καθώς και τον µέσο χρόνο παραµονής των εκπαιδευτικών στο
ίδιο σχολείο, ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και αστικότητα περιοχής. 

Από τα δεδοµένα του πίνακα προκύπτει ότι ο µέσος χρόνος υπηρεσίας των
εκπαιδευτικών σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης ανερχόταν σε 11,3 έτη. Ο µε-
γαλύτερος µέσος χρόνος υπηρεσίας των εκπαιδευτικών σηµειώνεται στα νηπια-
γωγεία (14,1 έτη) και ο µικρότερος στα δηµοτικά (7,7 έτη). Στις αστικές περιοχές
συγκεντρώνονται οι εκπαιδευτικοί µε το µεγαλύτερο µέσο χρόνο υπηρεσίας,
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ακολουθούν οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στις ηµιαστικές περιοχές, ενώ οι
εκπαιδευτικοί των αγροτικών περιοχών έχουν το µικρότερο µέσο χρόνο υπηρε-
σίας. Συγκεκριµένα, ο µέσος χρόνος υπηρεσίας των εκπαιδευτικών στις αστικές
περιοχές κυµαινόταν από 8,7 έτη στα δηµοτικά έως 18,1 έτη στα νηπιαγωγεία,
στις ηµιαστικές περιοχές από 6,5 έτη στα δηµοτικά έως 12,2 έτη στα νηπιαγω-
γεία και στις αγροτικές περιοχές από 6,3 έτη στα ΤΕΕ έως 11,1 έτη στα νηπια-
γωγεία.  

Ο µέσος χρόνος παραµονής των εκπαιδευτικών στο ίδιο σχολείο, κατά µέσο
όρο σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης, ανερχόταν σε 4,3 έτη. Στα δηµοτικά
σηµειώνεται ο µικρότερος χρόνος υπηρεσίας των εκπαιδευτικών στο ίδιο σχο-
λείο (2,7 έτη), ενώ στα ενιαία λύκεια ο µεγαλύτερος (6 έτη). Στις αστικές περιο-
χές φαίνεται ότι οι εκπαιδευτικοί παραµένουν περισσότερα έτη στο ίδιο σχολείο,
ενώ στις αγροτικές περιοχές ο χρόνος αυτός µειώνεται σχεδόν στο µισό: στις
αστικές περιοχές ο χρόνος παραµονής των εκπαιδευτικών στο ίδιο σχολείο
κυµαινόταν από 7,1 έτη στα γυµνάσια έως 3,1 έτη στα δηµοτικά, ενώ στις αγρο-
τικές περιοχές από 4,2 έτη στα νηπιαγωγεία έως 2,4 έτη στα ΤΕΕ. Ο σχετικά
µικρός χρόνος παραµονής των εκπαιδευτικών στο ίδιο σχολείο στις αγροτικές
περιοχές συνδέεται και µε το γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί στις περιοχές αυτές
είναι σε µεγάλο ποσοστό (32,5%) αποσπασµένοι, αναπληρωτές και ωροµίσθιοι
(βλ. πίνακα 4.1.5).

Πίνακας 4.1.10. Μέσος χρόνος υπηρεσίας των εκπαιδευτικών
και παραµονής  τους στο ίδιο σχολείο ανά βαθµίδα 
εκπαίδευσης και αστικότητα περιοχής (2003–04)

Εξίσου σηµαντικός δείκτης µε τον αριθµό των µαθητών που αντιστοιχεί σε
κάθε τµήµα είναι και η αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό –δείκτης εκπαιδευ-
τικής ποιότητας, που συνδέεται τόσο µε την ευκολία πρόσβασης των µαθητών
στους πόρους διδασκαλίας όσο και µε τους γενικότερους πόρους που δαπανώ-
νται για την εκπαίδευση. Στους πίνακες 4.1.11 και 4.1.12 παρουσιάζεται ο αριθ-
µός των µαθητών που αντιστοιχούσε σε κάθε εκπαιδευτικό και η κατανοµή του
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ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, περιφέρεια της χώρας και αστικότητα περιοχής1 κατά
το σχολικό έτος 2003-04.

Προκύπτει (πίνακας 4.1.11) ότι η µέση αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό
σε όλες της βαθµίδες εκπαίδευσης ήταν 12,6, µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση
να υπερτερεί σηµαντικά ως προς το στοιχείο αυτό έναντι της πρωτοβάθµιας: στα
νηπιαγωγεία η αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό ήταν 15,7 µαθητές, στα
δηµοτικά 17,7 µαθητές, στα γυµνάσια 9,5 µαθητές, στα λύκεια 11,4 µαθητές και
στα ΤΕΕ 8,1 µαθητές. Φαίνεται ότι η διαφορά µεταξύ δευτεροβάθµιας και πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης είναι 8 περίπου µαθητές ανά εκπαιδευτικό (η µέση ανα-
λογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ήταν 9,8 ενώ
στην πρωτοβάθµια 17,3). Η περιφερειακή κατανοµή του δείκτη παρουσιάζει, επί-
σης, αξιοσηµείωτες διακυµάνσεις: στα νηπιαγωγεία κυµαίνεται από 10,9 στην
Ήπειρο έως 19,9 στην Αττική-Πειραιά. στα δηµοτικά από 11,2 στο Βόρειο Αιγαίο
έως 25,5 στην Αττική-Πειραιά. στα γυµνάσια από 7,1 στο Βόρειο Αιγαίο έως
10,8 στην Αττική-Πειραιά. στα λύκεια από 8,4 στο Βόρειο Αιγαίο έως 12,6 στο
Νότιο Αιγαίο. στα ΤΕΕ από 5,6 στο Βόρειο Αιγαίο έως 9,2 στη ∆υτική Ελλάδα.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 4.1.12, η περιοχή που συγκεντρώνει τις
υψηλότερες τιµές του δείκτη «µαθητές ανά εκπαιδευτικό», σε όλες τις βαθµίδες
εκπαίδευσης, είναι η αστική (µέση αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό 13,6) σε
αντίθεση µε την αγροτική περιοχή στην οποία παρατηρούνται οι χαµηλότερες
τιµές (µέση αναλογία 9,7).
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1. Τα  στοιχεία του δείκτη για κάθε βαθµίδα, περιφέρεια και περιοχή προκύπτουν από τη διαί-
ρεση του αντίστοιχου συνολικού αριθµού των φοιτώντων µαθητών και µαθητριών µε τον αντί-
στοιχο συνολικό αριθµό των εκπαιδευτικών όλων των κλάδων και ειδικοτήτων που ήταν πραγ-
µατικά παρόντες στις σχολικές τάξεις, συµπεριλαµβανοµένου του µη µόνιµου εκπαιδευτικού προ-
σωπικού (αναπληρωτές, ωροµίσθιοι) και του εκπαιδευτικού προσωπικού που υπηρετούσε µε από-
σπαση σε άλλο σχολείο εκτός της οργανικής του θέσης.  Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί που βρίσκονταν
εκτός υπηρεσίας (π.χ. έχουν εκπαιδευτική άδεια, άδεια κύησης-λοχείας) ή υπηρετούσαν µε από-
σπαση σε υπηρεσίες ή φορείς εκτός σχολικής τάξης δεν έχουν υπολογιστεί στον εκπαιδευτικό
πληθυσµό.     



Πίνακας 4.1.11. Μαθητές ανά εκπαιδευτικό,  βαθµίδα εκπαίδευσης
και περιφέρεια (2003-04)

Πίνακας 4.1.12. Μαθητές ανά εκπαιδευτικό, αστικότητα περιοχής
και βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Τα διαγράµµατα που ακολουθούν παρουσιάζουν τους µαθητές που αντιστοι-
χούσαν σε κάθε εκπαιδευτικό κατά το σχολικό έτος 2003-04, ανά περιφέρεια
της χώρας (διάγραµµα 4.1), αστικότητα περιοχής και βαθµίδα εκπαίδευσης (διά-
γραµµα 4.2).
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Στοιχεία για την επιστηµονική-παιδαγωγική κατάρτιση του διδακτικού προ-
σωπικού –χαρακτηριστικό που συνδέεται άµεσα µε την ποιότητα της προσφερό-
µενης διδασκαλίας– παρέχουν οι πίνακες που ακολουθούν.  

Στον πίνακα 4.1.13 εµφανίζονται όσοι από το διδακτικό προσωπικό είχαν
παρακολουθήσει κατά τη διάρκεια της σταδιοδροµίας τους κάποιας µορφής επι-
µόρφωση ή είχαν µετεκπαίδευση πέραν του βασικού τους πτυχίου2. Προκύπτει
ότι το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση σε όλες τις βαθµίδες
εκπαίδευσης ανέρχεται στο 29,2%, ενώ το ποσοστό των εκπαιδευτικών µε µετα-
πτυχιακό τίτλο σπουδών ή διδακτορικό δίπλωµα αντιπροσωπεύει το 5,8% του
συνολικού εκπαιδευτικού δυναµικού. Όσον αφορά τις διαφοροποιήσεις των
ποσοστών αυτών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, σηµειώνεται ότι το µεγαλύτερο
ποσοστό εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση καταγράφεται στα λύκεια (35%) και
αυτό µπορεί να συνδεθεί µε τη σειρά των επιµορφώσεων που ακολούθησαν τις
τελευταίες µεταρρυθµίσεις του Υπουργείου Παιδείας για την αναβάθµιση του
ενιαίου λυκείου (π.χ. δηµιουργία εργαστηρίων πληροφορικής, φυσικών επιστη-
µών και τεχνολογίας, δηµιουργία βιβλιοθηκών και κέντρων συµβουλευτικής
για τον σχολικό επαγγελµατικό προσανατολισµό κ.λπ.).  Οι εκπαιδευτικοί µε
µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών ή διδακτορικό δίπλωµα εµφανίζονται περισσότε-
ροι στα λύκεια (7,7%) και στα νηπιαγωγεία (6,7%). Τα παραπάνω στοιχεία απει-
κονίζονται σχηµατικά στο διάγραµµα 4.3.

Πίνακας 4.1.13. Εκπαιδευτικοί µε µετεκπαίδευση και επιµόρφωση
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003 – 04)
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2. Στους εκπαιδευτικούς µε µετεκπαίδευση καταγράφονται όσοι διαθέτουν µεταπτυχιακό τίτλο
σπουδών (Master/DEA) ή/και διδακτορικό δίπλωµα. Στους εκπαιδευτικούς µε επιµόρφωση κατα-
γράφονται όσοι έχουν παρακολουθήσει επιµορφωτικά σεµινάρια διάρκειας τουλάχιστον τριών
µηνών (επιµόρφωση τρίµηνη, ετήσια, διετής, κ.λπ.) ή έχουν αποκτήσει και άλλο πτυχίο (ΑΕΙ-ΤΕΙ)
εκτός από το αρχικό.



∆ιάγραµµα 4.3. Ποσοστό (%) εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση και ποσοστό (%) 
εκπαιδευτικών  µε µετεκπαίδευση επί του συνόλου
των εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης

Οι πίνακες 4.1.14 και 4.1.15 παρουσιάζουν στοιχεία που αφορούν τον αριθ-
µό και το ποσοστό των εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση ανά βαθµίδα εκπαίδευ-
σης και αστικότητα περιοχής.

Προκύπτει (πίνακας 4.1.14) ότι, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, ποσοστό
72,2% επί του συνόλου των εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση δίδασκε στις αστι-
κές περιοχές, ποσοστό 16,8% στις ηµιαστικές και ποσοστό 11% στις αγροτικές.
Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση η εικόνα είναι ανάλογη: στις αστικές περιοχές
συγκεντρωνόταν ποσοστό 57,1% επί του συνόλου των εκπαιδευτικών µε επι-
µόρφωση, ποσοστό 17,3% βρισκόταν στις ηµιαστικές και ένα αρκετά υψηλό
ποσοστό, συγκριτικά µε το αντίστοιχο ποσοστό της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης, δίδασκε στις αγροτικές περιοχές (25,6%). Κατά µέσο όρο σε όλες τις βαθ-
µίδας εκπαίδευσης, η µεγάλη πλειονότητα των εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση,
ποσοστό 67,7%, εργαζόταν στις αστικές περιοχές, ενώ µόνον το 16,9% και το
15,3%  υπηρετούσε αντίστοιχα σε ηµιαστικές και αγροτικές περιοχές. 

Όσον αφορά το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση επί του
συνόλου των εκπαιδευτικών ανά αστικότητα περιοχής (πίνακας 4.1.15), φαίνε-
ται ότι αυτό ανερχόταν σε 31,3% στις αστικές περιοχές και σε 25,9% και 25,2%
αντίστοιχα στις ηµιαστικές και αγροτικές περιοχές, µε ανάλογες διακυµάνσεις
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. 
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Την κατανοµή των εκπαιδευτικών µε µετεκπαίδευση ανά βαθµίδα εκπαίδευ-
σης και αστικότητα περιοχής παρουσιάζουν οι πίνακες 4.1.16 και 4.1.17. 

Φαίνεται (πίνακας 4.1.16) ότι, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση ποσοστό 65,1%
επί του συνόλου των εκπαιδευτικών µε µεταπτυχιακό τίτλο ή διδακτορικό
δίπλωµα βρισκόταν στις αστικές περιοχές, 16,4% στις ηµιαστικές και 18,6% στις
αγροτικές. Ανάλογα είναι τα ποσοστά στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση: το 70,5%
υπηρετούσε στις αστικές, 16,8% στις ηµιαστικές και 12,7% στις αγροτικές περιο-
χές. Στο σύνολο των εκπαιδευτικών που διέθετε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών ή
διδακτορικό δίπλωµα, µέσο ποσοστό 68,7% υπηρετούσε σε αστικές περιοχές,
16,6% σε ηµιαστικές και 14,7% σε αγροτικές περιοχές. 

Όσον αφορά το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών µε µετεκπαίδευση στο
σύνολο των εκπαιδευτικών ανά αστικότητα περιοχής (πίνακας 4.1.17), προκύ-
πτει ότι αυτό ανερχόταν σε 6,3% στις αστικές περιοχές, σε 5% στις ηµιαστικές
και σε 4,7% στις αγροτικές περιοχές. Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα ποσοστά των
εκπαιδευτικών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε µετεκπαίδευση που υπηρε-
τούσαν στις αγροτικές περιοχές ήταν συγκριτικά υψηλότερα από τα ποσοστά των
αντίστοιχων εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στις αστικές περιοχές. Το αντίθε-
το συµβαίνει για τους εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, όπου τα
ποσοστά των εκπαιδευτικών µε µετεκπαίδευση στις αστικές περιοχές ήταν υψη-
λότερα από τα αντίστοιχα ποσοστά των εκπαιδευτικών στις αγροτικές περιοχές.
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4.2. Αποσπάσεις / Άδειες Εκπαιδευτικών 

Στον πίνακα που ακολουθεί (4.2.1) δίνονται πληροφορίες για τους µονίµους
εκπαιδευτικούς, οι οποίοι κατά το σχολικό έτος 2003-04 υπηρετούσαν µε από-
σπαση σε άλλη θέση εκτός της οργανικής τους.  Στους εκπαιδευτικούς µε από-
σπαση περιλαµβάνονται όσοι είχαν αποσπαστεί σε άλλο σχολείο (αποσπάσεις
από ΠΥΣΠΕ/ΠΥΣ∆Ε σε ΠΥΣΠΕ/ΠΥΣ∆Ε)  και όσοι είχαν αποσπαστεί σε υπηρεσίες
ή φορείς σχετικούς µε την εκπαιδευτική διαδικασία (π.χ. Γραφεία και ∆ιευθύν-
σεις Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας) ή
εκτός της εκπαιδευτικής διαδικασίας (π.χ. Βουλή, Υπουργεία). 

Προκύπτει ότι το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν µε α-
πόσπαση σε άλλη θέση εκτός της οργανικής τους κατά το σχολικό έτος 2003-04
ανερχόταν στο 20,1%. Στα ΤΕΕ το αντίστοιχο ποσοστό παρουσιάζει τη χαµηλότε-
ρη τιµή του (16,7%), ενώ στα δηµοτικά την υψηλότερη (25,7%). Στο σύνολο των
εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων που υπηρετούσαν µε απόσπαση, φαίνεται
ότι οι περισσότεροι ήταν εκπαιδευτικοί δηµοτικών σχολείων και γυµνασίων
(αντιπροσώπευαν αντίστοιχα το 39,3% και το 26,5%). Το 72,5% των αποσπασµέ-
νων εκπαιδευτικών υπηρετούσε µε απόσπαση σε άλλο σχολείο, ενώ ένα αρκε-
τά σηµαντικό ποσοστό, το 27,5%, ήταν εκπαιδευτικοί αποσπασµένοι σε υπηρε-
σίες ή φορείς. Οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων που υπηρετούσαν µε από-
σπαση σε υπηρεσίες ή φορείς αντιπροσώπευαν κατά µέσο όρο το 5,5% του συ-
νόλου των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στην εκπαίδευση και  ήταν στην
πλειονότητά τους εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Πίνακας 4.2.1. Αποσπάσεις εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003 – 04)

*  αφορά το σύνολο των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στην εκπαίδευση το σχολικό έτος 2003-
04 (έχουν υπολογιστεί οι 107.458 διδάσκοντες σε σχολική τάξη –µόνιµοι µε οργανική θέση,
αποσπασµένοι σε άλλο σχολείο εκτός της οργανικής του θέσης, αναπληρωτές και ωροµισθίοι–
καθώς επίσης οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν µε απόσπαση εκτός σχολικής τάξης ή βρίσκο-
νταν µε µακροχρόνια άδεια εκτός υπηρεσίας)  

** τα ποσοστό έχει υπολογιστεί στο σύνολο των εκπαιδευτικών µε απόσπαση
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Στα παρακάτω διαγράµµατα αποτυπώνεται το ποσοστό των εκπαιδευτικών
µε απόσπαση επί του συνόλου των εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαιδευσης
(διάγραµµα 4.4), καθώς και το ποσοστό των εκπαιδευτικών µε απόσπαση ανά
φορέα απόσπασης και βαθµίδα εκπαίδευσης (διάγραµµα 4.5), κατά το σχολικό
έτος 2003-04.

∆ιάγραµµα 4.4. Ποσοστό (%) εκπαιδευτικών µε απόσπαση επί του συνόλου
των εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

∆ιάγραµµα 4.5. Ποσοστό (%) εκπαιδευτικών µε απόσπαση ανά φορέα
απόσπασης επί του συνόλου των αποσπασµένων
εκπαιδευτικών ανά  βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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Τέλος, οι πίνακες 4.2.2 και 4.2.3 δίνουν πληροφορίες για τους εκπαιδευτι-
κούς, οι οποίοι, τη χρονική στιγµή της «Αποτύπωσης» για το σχολικό έτος 2003-
04, είχαν άδεια µεγάλης διάρκειας (µεγαλύτερη των δύο µηνών), ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης, διάρκεια και κατηγορία άδειας. 

Προκύπτει (πίνακας 4.2.2) ότι το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών που είχαν
άδεια ανέρχεται  στο 5% του συνόλου των εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων.
Ποσοστό 8% των εκπαιδευτικών των νηπιαγωγείων βρισκόταν σε άδεια, ενώ το
αντίστοιχο ποσοστό των εκπαιδευτικών των ΤΕΕ ανέρχεται στο 3,4%. Η διάρκεια
της άδειας ποικίλλει: στο σύνολο των εκπαιδευτικών µε άδεια, το µεγαλύτερο
ποσοστό των εκπαιδευτικών (43,7%) είχε άδεια 12 µηνών, σηµαντικό ποσοστό
(31,1%) είχε άδεια για 6-12 µήνες, ενώ µικρότερο είναι το ποσοστό των εκπαι-
δευτικών (25,2%) µε άδεια  2-6 µηνών.

Από τα στοιχεία του πίνακα 4.2.3, φαίνεται ότι, στο σύνολο των εκπαιδευτι-
κών µε άδεια, τα µεγαλύτερα ποσοστά εκπαιδευτικών είχαν άδεια κύησης-
λοχείας (27,3%), εκπαιδευτική άδεια (22,3%), αναρρωτική άδεια (15,1%) και
άδεια ανατροφής τέκνου (14%). Τα παραπάνω στοιχεία δεν παρουσιάζουν σηµα-
ντικές αποκλίσεις ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, µε τις κατηγορίες «άδεια κύησης-
λοχείας» και «εκπαιδευτική άδεια» να συγκεντρώνουν τα µεγαλύτερα ποσοστά
εκπαιδευτικών σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το
υψηλότερο συγκριτικά µε τις υπόλοιπες βαθµίδες ποσοστό εκπαιδευτικών που
είχαν εκπαιδευτική άδεια παρατηρείται στα λύκεια (28,1%).

Πίνακας 4.2.2. Άδειες εκπαιδευτικών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003 – 2004)

*  αφορά το σύνολο των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στην εκπαίδευση το σχολικό έτος 2003-
04 (έχουν υπολογιστεί οι 107.458 διδάσκοντες σε σχολική τάξη –µόνιµοι µε οργανική θέση,
αποσπασµένοι σε άλλο σχολείο εκτός της οργανικής τους θέσης, αναπληρωτές και ωροµισθί-
οι– καθώς επίσης οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν µε απόσπαση εκτός σχολικής τάξης ή βρί-
σκονταν µε µακροχρόνια άδεια εκτός υπηρεσίας)  

** τα ποσοστό έχει υπολογιστεί στο σύνολο των εκπαιδευτικών µε άδεια
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4.3. ∆ιοικητικό, Ειδικό Επιστηµονικό, Βοηθητικό Προσωπικό Σχολικών
Μονάδων 

Στο ανθρώπινο δυναµικό που στελεχώνει το σχολείο συµπεριλαµβάνεται και
το προσωπικό που καλύπτει εξω-διδακτικές απαιτήσεις της σχολικής µονάδας,
καθώς και θέµατα υποστήριξης των µαθητών για την αντιµετώπιση ειδικότερων
προβληµάτων. Πρόκειται για το προσωπικό που υποστηρίζει το διοικητικό έργο
του σχολείου (π.χ. γραµµατείς, λογιστές), το εξειδικευµένο επιστηµονικό προ-
σωπικό που συµπληρώνει το διδακτικό προσωπικό στην ικανοποίηση των ατο-
µικών και κοινωνικών αναγκών των µαθητών (π.χ. ψυχολόγοι, ιατροί, κοινωνι-
κοί λειτουργοί, σύµβουλοι επαγγελµατικού προσανατολισµού) και το προσωπι-
κό που καλύπτει άλλες απαιτήσεις της σχολικής µονάδας, όπως συντήρησης,
φύλαξης, καθαριότητας κ.λπ. 

Ο πίνακας 4.3.1 παρουσιάζει τον αριθµό και το ποσοστό των σχολικών µονά-
δων που απασχολούσαν, κατά το σχολικό έτος 2003-04, διοικητικό, ειδικό επι-
στηµονικό,  βοηθητικό και άλλο προσωπικό ανά βαθµίδα εκπαίδευσης3 και κατη-
γορία προσωπικού.

Προκύπτει ότι η µεγάλη πλειονότητα των σχολικών µονάδων (88,7%) όλων
των βαθµίδων εκπαίδευσης απασχολούσε προσωπικό καθαριότητας. Υψηλά
είναι επίσης τα ποσοστά των σχολείων που διέθεταν προσωπικό κυλικείου (µέ-
σο ποσοστό 26,6%), ιδιαίτερα τα γυµνάσια, σε ποσοστό 57,7%, τα λύκεια, σε πο-
σοστό 52,4% και τα ΤΕΕ σε ποσοστό 44,6%. Σχετικά υψηλά είναι τα ποσοστά των
λυκείων, των ΤΕΕ και των γυµνασίων που διέθεταν γραµµατείς (αντίστοιχα πο-
σοστά 30%, 24,2% και 17,7%). Παρατηρείται σηµαντική υπεροχή της δευτεροβά-
θµιας έναντι της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης όσον αφορά τα σχολεία που απα-
σχολούσαν επιστάτες και φύλακες/νυχτοφύλακες, ενώ ένα αξιοσηµείωτο ποσο-
στό δηµοτικών σχολείων (9,9%)  απασχολούσε σχολικούς τροχονόµους. 
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3. Τα ποσοστά που αναφέρονται ανά βαθµίδα αφορούν τα ποσοστά των σχολείων που διέθε-
ταν προσωπικό των επί µέρους κατηγοριών στο σύνολο των σχολείων της αντίστοιχης βαθµίδας.
Σε ένα σχολείο είναι δυνατόν να  απασχολείται προσωπικό από περισσότερες της µιας κατηγορίας
(π.χ. γραµµατέας, σχολικός τροχονόµος, προσωπικό καθαριότητας). Το µέσο ποσοστό που ανα-
γράφεται στην πρώτη γραµµή κάθε βαθµίδας αφορά το σύνολο των σχολικών µονάδων της αντί-
στοιχης βαθµίδας που διέθεταν προσωπικό µιας τουλάχιστον κατηγορίας.



Πίνακας 4.3.1. ∆ιοικητικό, ειδικό επιστηµονικό, βοηθητικό
και άλλο προσωπικό σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης και κατηγορία προσωπικού (2003-04)

4.4. Ανασκόπηση Κεφαλαίου

Από το σύνολο των 107.458 εκπαιδευτικών που ασκούσαν διδακτικά καθή-
κοντα στη δηµόσια σχολική εκπαίδευση κατά το έτος 2003-04,  στα νηπιαγωγεία
δίδασκαν 8.265 εκπαιδευτικοί (7,7%), στα δηµοτικά 32.861 εκπαιδευτικοί
(30,6%), στα γυµνάσια 32.737 εκπαιδευτικοί (30,5%), στα λύκεια 19.727 εκπαι-
δευτικοί (18,4%) και στα ΤΕΕ 13.868 εκπαιδευτικοί (12,9%). Στα νηπιαγωγεία, τα
δηµοτικά, τα γυµνάσια και τα λύκεια οι γυναίκες εκπαιδευτικοί υπερτερούσαν µε
ποσοστά που ανέρχονταν αντίστοιχα στο 99,3%, 60,9%, 64,9% και 50,3%.  Η εικό-
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να διαφοροποιείται όσον αφορά τα ΤΕΕ, όπου το ποσοστό των αντρών εκπαι-
δευτικών ήταν 55,7%. Μέσο ποσοστό 61% του συνόλου των εκπαιδευτικών ό-
λων των βαθµίδων  ήταν γυναίκες.  

Σε αστική περιοχή δίδασκε το 63,1% του συνόλου των εκπαιδευτικών, σε
ηµιαστική το 19,1% και σε αγροτική το 17,8%. Στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, το
µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών που δίδασκαν στις αστικές περιοχές ανερχό-
ταν στο 69,5%, στις ηµιαστικές ήταν 19,2%, ενώ όσοι δίδασκαν στις αγροτικές
περιοχές αποτελούσαν το 11,3%. Οµοίως, στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση η συ-
γκέντρωση των εκπαιδευτικών στις αστικές περιοχές ήταν η µεγαλύτερη (µέσο
ποσοστό 52,9%), όµως ήταν αρκετά υψηλή και στις αγροτικές περιοχές (µέσο
ποσοστό 28,3%) συγκριτικά µε τα αντίστοιχα ποσοστά των εκπαιδευτικών της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στις περιοχές αυτές (µέσο ποσοστό 11,3%).  

Στο σύνολο των εκπαιδευτικών που ασκούσαν διδακτικό έργο, το 74,6% ήταν
µόνιµοι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν σε σχολείο µε οργανική θέση, το 12%
υπηρετούσε µε απόσπαση σε άλλο σχολείο εκτός της οργανικής τους θέσης, το
4,7% ήταν αναπληρωτές και το 8,7% ωροµίσθιοι. Επισηµαίνεται ότι το µέσο πο-
σοστό των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν σε σχολεία της πρωτοβάθµιας εκ-
παίδευσης µε απόσπαση, ως αναπληρωτές ή ωροµίσθµιοι, ανερχόταν αντίστοι-
χα στο 14,3%, 6,3% και 14,1% (επί του συνόλου των εκπαιδευτικών της πρωτο-
βάθµιας εκπαίδευσης), ενώ οι αντίστοιχες τιµές για τους εκπαιδευτικούς στη
δευτεροβάθµια εκπαίδευση ήταν αισθητά χαµηλότερες (µέσο ποσοστό αποσπα-
σµένων, αναπληρωτών και ωροµισθίων: 10,6%, 3,6% και 5,3%). Ενδεικτικά
αναφέρουµε ότι το µικρότερο ποσοστό αναπληρωτών σηµειώνεται στα ενιαία
λύκεια (2,2%), ενώ ήταν σχεδόν τετραπλάσιο στα νηπιαγωγεία (9,1%). Επίσης, το
ποσοστό των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν µε απόσπαση στα δηµοτικά ήταν
15%, ενώ στα γυµνάσια 10,7%. Αντίθετα, το µεγαλύτερο ποσοστό εκπαιδευτικών
που υπηρετούσαν µε οργανική θέση σε σχολείο παρατηρείται στα  λύκεια
(83,1%), ενώ το µικρότερο στα δηµοτικά (61,8%). ∆ιαφαίνεται, συνεπώς, σε
σύγκριση µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, µια σχετική έλλειψη «σταθερότη-
τας» του διδακτικού προσωπικού που υπηρετούσε σε σχολεία της πρωτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης.   

∆ιαφοροποίηση ως προς τη «σταθερότητα» του διδακτικού προσωπικού
καταγράφεται και ανάµεσα στις περιοχές, όπως προκύπτει από την κατανοµή
των εκπαιδευτικών ανά εργασιακή σχέση και αστικότητα περιοχής. Σηµειώνεται
µια σαφής υπεροχή των αστικών έναντι των αγροτικών περιοχών ως προς τον
παράγοντα αυτόν, µε τα ποσοστά των αναπληρωτών (7,4%), αποσπασµένων
(14%) και ωροµίσθιων (11,1%) εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στις αγροτικές
περιοχές να είναι σηµαντικά υψηλότερα από τα αντίστοιχα ποσοστά των εκπαι-
δευτικών στις αστικές περιοχές (3,4%, 11,8% και 7,9%) και την πλειονότητα των
µόνιµων εκπαιδευτικών, σε ποσοστό  76,8%, να εργάζεται στις αστικές περιο-
χές.
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Ο µέσος χρόνος παραµονής των εκπαιδευτικών στο ίδιο σχολείο αποτελεί
ένα επιπλέον στοιχείο που ενισχύει τις προηγούµενες διαπιστώσεις. Στην πρω-
τοβάθµια εκπαίδευση σηµειώνεται ο µικρότερος χρόνος παραµονής των εκπαι-
δευτικών στο ίδιο σχολείο (κατά µέσο όρο σε νηπιαγωγεία και δηµοτικά ανέρ-
χεται σε 3,9 έτη), ενώ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ο µεγαλύτερος (κατά µέσο
όρο σε γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ: 5,6 έτη). Στις αστικές περιοχές φαίνεται ότι οι
εκπαιδευτικοί παραµένουν περισσότερα έτη στο ίδιο σχολείο (5,3 έτη), ενώ στις
αγροτικές περιοχές ο χρόνος αυτός µειώνεται σχεδόν στο µισό (3,3 έτη).   

Ο µέσος χρόνος υπηρεσίας του διδακτικού πληθυσµού στην εκπαίδευση –έν-
δειξη για το ηλικιακό προφίλ των διδασκόντων– ανερχόταν, σε όλες τις βαθµί-
δες εκπαίδευσης, σε 11,3 έτη.  Ο µεγαλύτερος µέσος χρόνος υπηρεσίας των
διδασκόντων σηµειώνεται στα νηπιαγωγεία (14,1 έτη) και ο µικρότερος στα
δηµοτικά (7,7 έτη). Στις αστικές περιοχές συγκεντρώνονται οι εκπαιδευτικοί µε
το µεγαλύτερο µέσο χρόνο υπηρεσίας (από 8,7 έτη στα δηµοτικά έως 18,1 έτη
στα νηπιαγωγεία), ακολουθούν οι εκπαιδευτικοί που υπηρετούν στις ηµιαστικές
περιοχές (από 6,5 έτη στα δηµοτικά έως 12,2 έτη στα νηπιαγωγεία), ενώ οι
εκπαιδευτικοί των αγροτικών περιοχών έχουν το µικρότερο µέσο χρόνο υπηρε-
σίας (από 6,3 έτη στα ΤΕΕ έως 11,1 έτη στα νηπιαγωγεία). 

Σε συνδυασµό µε τον αριθµό των µαθητών που αντιστοιχεί σε κάθε τµήµα, η
αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό αποτελεί σηµαντικό εκπαιδευτικό δείκτη
ποιότητας, που συνδέεται τόσο µε την ευκολία πρόσβασης των µαθητών στους
πόρους διδασκαλίας όσο και µε τους γενικότερους πόρους που δαπανώνται για
την εκπαίδευση. Το έτος 2002, σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΟΣΑ4, η αναλογία
µαθητές ανά εκπαιδευτικό στις χώρες του ΟΟΣΑ κυµαινόταν στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση από 30 έως 11, ενώ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση από 29 έως 10
περίπου µαθητές ανά εκπαιδευτικό. Κατά µέσο όρο στις χώρες του ΟΟΣΑ αντι-
στοιχούσαν σε κάθε εκπαιδευτικό περίπου 17 µαθητές στην πρωτοβάθµια και 14
µαθητές στη δευτεροβάθµια  εκπαίδευση. 

Από τα στοιχεία της «Αποτύπωσης» για το σχολικό έτος 2003-04 προκύπτει
ότι η µέση αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό σε όλες της βαθµίδες εκπαίδευ-
σης ήταν 12,6, µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση να υπερτερεί σηµαντικά ως
προς το στοιχείο αυτό έναντι της πρωτοβάθµιας: στα νηπιαγωγεία η αναλογία
µαθητών ανά εκπαιδευτικό ήταν 15,7 µαθητές, στα δηµοτικά 17,7 µαθητές, στα
γυµνάσια 9,5 µαθητές, στα λύκεια 11,4 µαθητές και στα ΤΕΕ 8,1 µαθητές. Φαί-
νεται ότι η διαφορά µεταξύ δευτεροβάθµιας και πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης
είναι 8 περίπου µαθητές ανά εκπαιδευτικό (η µέση αναλογία µαθητών ανά
εκπαιδευτικό στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση ήταν 9,8 ενώ στην πρωτοβάθµια
17,3).   
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Ως προς τον παραπάνω δείκτη τα σχολεία στις αγροτικές περιοχές φαίνεται
να υπερτερούν: Η αγροτική περιοχή συγκεντρώνει τις χαµηλότερες τιµές του
δείκτη «µαθητές ανά εκπαιδευτικό», σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης (µέση
αναλογία µαθητών ανά εκπαιδευτικό 9,7) σε αντίθεση µε την αστική περιοχή,
στην οποία παρατηρούνται οι υψηλότερες τιµές (µέση αναλογία 13,6).

Στα στοιχεία της «Αποτύπωσης» που αφορούν την επιστηµονική – παιδαγω-
γική κατάρτιση του διδακτικού προσωπικού –χαρακτηριστικό που συνδέεται
άµεσα µε την ποιότητα της προσφερόµενης διδασκαλίας– εµφανίζεται µέσο
ποσοστό 29,2% των εκπαιδευτικών να έχει παρακολουθήσει κατά τη διάρκεια
της σταδιοδροµίας του κάποιας µορφής επιµόρφωση5 και 5,8% του  διδακτικού
προσωπικού να έχουν µετεκπαίδευση πέραν του βασικού τους πτυχίου6.  Όσον
αφορά τις διαφοροποιήσεις των ποσοστών αυτών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης,
σηµειώνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση κατα-
γράφεται στα λύκεια (35%), ενώ οι εκπαιδευτικοί µε µεταπτυχικό τίτλο σπουδών
ή διδακτορικό δίπλωµα εµφανίζονται περισσότεροι στα λύκεια (7,7%) και στα
νηπιαγωγεία (6,7%). 

Κατά µέσο όρο σε όλες τις βαθµίδας εκπαίδευσης, η µεγάλη πλειονότητα των
εκπαιδευτικών µε επιµόρφωση, ποσοστό 67,7%, εργαζόταν στις αστικές περιο-
χές, ενώ µόνον το 16,9% και το 15,3%  υπηρετούσε αντίστοιχα σε ηµιαστικές και
αγροτικές περιοχές. Όσον αφορά το µέσο ποσοστό των εκπαιδευτικών µε επι-
µόρφωση επί του συνόλου των εκπαιδευτικών ανά αστικότητα περιοχής, φαίνε-
ται ότι αυτό ανερχόταν σε 31,3% στις αστικές περιοχές και σε 25,9% και 25,2%
αντίστοιχα στις ηµιαστικές και αγροτικές περιοχές, µε ανάλογες διακυµάνσεις
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. 

Στο σύνολο των εκπαιδευτικών που διέθετε µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών ή
διδακτορικό δίπλωµα, µέσο ποσοστό 68,7% υπηρετούσε σε αστικές περιοχές,
16,6% σε ηµιαστικές και 14,7% σε αγροτικές περιοχές. Όσον αφορά το µέσο
ποσοστό των εκπαιδευτικών µε µετεκπαίδευση στο σύνολο των εκπαιδευτικών
ανά αστικότητα περιοχής, προκύπτει ότι αυτό ανερχόταν σε 6,3% στις αστικές
περιοχές, σε 5% στις ηµιαστικές και σε 4,7% στις αγροτικές περιοχές. Αξίζει να
σηµειωθεί ότι τα ποσοστά των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης
µε µετεκπαίδευση που υπηρετούσαν στις αγροτικές περιοχές ήταν συγκριτικά
υψηλότερα από τα ποσοστά των αντίστοιχων εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν
στις αστικές περιοχές. Το αντίθετο συµβαίνει για τους εκπαιδευτικούς της πρω-
τοβάθµιας εκπαίδευσης, όπου τα ποσοστά των εκπαιδευτικών µε µετεκπαίδευ-
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5. Είχαν παρακολουθήσει επιµορφωτικά σεµινάρια διάρκειας τουλάχιστον τριών µηνών (επι-
µόρφωση τρίµηνη, ετήσια, διετής, κ.λπ.) ή είχαν αποκτήσει και άλλο πτυχίο (ΑΕΙ-ΤΕΙ) εκτός από το
αρχικό.

6. ∆ιέθεταν µεταπτυχιακό τίτλο σπουδών (Master/DEA) ή/και διδακτορικό δίπλωµα.



ση στις αστικές περιοχές ήταν υψηλότερα από τα αντίστοιχα ποσοστά των εκπαι-
δευτικών στις αγροτικές περιοχές.  

Οι µόνιµοι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν µε απόσπαση σε άλλη θέση εκτός
της οργανικής τους κατά το σχολικό έτος 2003-04 ανέρχονταν σε 24.138, ποσο-
στό 20,1% επί του συνόλου των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στην εκπαί-
δευση. Από αυτούς το 72,5% υπηρετούσε µε απόσπαση σε άλλο σχολείο, ενώ
ένα αρκετά σηµαντικό ποσοστό, το 27,5%, ήταν εκπαιδευτικοί αποσπασµένοι σε
υπηρεσίες ή φορείς σχετικούς µε την εκπαιδευτική διαδικασία (π.χ. Γραφεία και
∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, KEE) ή εκτός της εκπαιδευ-
τικής διαδικασίας (π.χ. Βουλή, Υπουργεία). Οι εκπαιδευτικοί όλων των βαθµί-
δων που υπηρετούσαν µε απόσπαση σε υπηρεσίες ή φορείς αντιπροσώπευαν
κατά µέσο όρο το 5,5% του συνόλου των εκπαιδευτικών που υπηρετούσαν στην
εκπαίδευση και  ήταν στην πλειονότητά τους εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης. 

Τέλος, όσον αφορά τις εξω-διδακτικές υπηρεσίες που προσφέρονταν στις
σχολικές µονάδες από διοικητικό, ειδικό επιστηµονικό και βοηθητικό προσωπι-
κό (π.χ. γραµµατείς, ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, προσωπικό καθα-
ριότητας, φύλακες)  κατά το σχολικό έτος 2003-04, από τα στοιχεία της «Αποτύ-
πωσης» προκύπτει ότι αυτές ήταν σχετικά περιορισµένης κλίµακας και αφορού-
σαν για τις περισσότερες κατηγορίες προσωπικού σχολεία της δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι: το 88,7% των σχολείων όλων των
βαθµίδων εκπαίδευσης απασχολούσε προσωπικό καθαριότητας, το 26,6%  διέ-
θετε προσωπικό κυλικείου  –κυρίως  γυµνάσια (57,7%), λύκεια (52,4%) και ΤΕΕ
(44,6%)– το 5,7% διέθετε γραµµατείς –κυρίως λύκεια, γυµνάσια και ΤΕΕ µε αντί-
στοιχα ποσοστά 30%, 17,7% και 24,2%– το 7,1% των σχολείων απασχολούσε
επιστάτες και φύλακες/νυχτοφύλακες, ενώ το 4,2% (κυρίως νηπιαγωγεία και
δηµοτικά) απασχολούσε σχολικούς τροχονόµους.

156 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων


